

Zdický odbor je stoletý

Datem vzniku je ustavující schůze 4. března 1923 v restauraci U Pelců. Byl u toho za ústřední výbor Klubu československých turistů pan Dr. Kropáček i zástupci rokycanské župy, Hořovického a Berounského odboru. Za zdické byl hlavním iniciátorem založení odboru pan stavitel Spousta, v té době člen Pražského odboru. Sedmého března se poprvé sešel nově zvolený výbor odboru a šťastnou rukou zvolil za předsedu pana řídícího učitele Josefa Holuba. Pod jeho vedením odbor vzkvétal až do neblahých roků německé okupace. V širokém okolí byly vyznačeny turistické trasy, byla provozována turistická noclehárna, pořádány četné výlety i do vzdálených míst a řada společenských akcí. Byla navázána spolupráce s ostatními odbory v širokém okolí. Osobnost Josefa Holuba ilustruje i to, že byl hlavním iniciátorem stavby nové školní budovy a při odhalení pomníku ke 100. výročí narození dr. Miroslava Tyrše měl hlavní projev. V roce 2016 byl Josef Holub uveden do síně slávy KČT.

V padesátých a šedesátých letech byly pořádány četné výlety po Čechách a Slovensku pod vedením Josefa Prokše. Počátkem šedesátých let začali na Zdické škole učit Karel a Jarmila Haindlovi a zároveň zakládají turistické oddíly mládeže. V průběhu následujících 12 let se mnoho chlapců a děvčat naučilo pobytu v přírodě, vítězili v turistických závodech a dodnes vzpomínají na prázdninové puťáky. Jsme v odboru dva, kteří měli tu čest, já a Jarmila Prokšová.

V roce 1974 začala naše spolupráce s Josefem Prokšem, jež je zvolen předsedou odboru a počali jsme zdickou turistiku zvelebovat. Jsou pořádány četné výlety, navázána spolupráce s ostatními odbory berounského okresu a v roce 1976 pořádáme první ročník dálkového pochodu Krajem nepokořených. Stáváme se spolupořadatelem dálkového pochodu Křivoklátské hvozdy a v roce 1984 byl odstartován stokilometrový pochod Železniční uzel. Nově vzniká oddíl výkonnostní turistiky, který do devadesátých let sklídl bohatou úrodu výkonnostních tříd, výkonnostních odznaků i odznaků Českomoravský turista všech stupňů. Od roku 1980 byl do čela odboru zvolen Bedřich Vrba.

Velmi aktivně si počínali tři Turistické oddíly mládeže a to: 1979 až 1992 Stonožky Mirka Záloma, 1980 až 1987 Bažanti Libky Vrbové a 1988 – 1996 Čtyřlístek Jarky Prokšové. Po celé roky v zimě i v létě jim k výletům a putováním patřilo celé Československo. Chlapci a děvčata získávali výkonnostní třídy mládeže v přesunech pěšky, na kole a lyžích. Sbírali medailová umístění v turistických závodech i ve stále oblíbenějších orientákových. Při těchto kláních byla navázána spolupráce a přátelství s ostatními oddíly berounského okresu.

V roce 1983 byl založen oddíl vysokohorské turistiky pracující dodnes. Zprvu vedl oddíl Pavel Suk, potom dlouhých 26 let Zdeněk Kencl a nyní Honza Havlíček. Kluci mají na svědomí četné výstupy v pohoří Čech, Moravy, Slovenska, Rumunska a Bulharska a potom i řadu expedic do Alp, včetně výstupu na Mount Blanc. Na kolech putovali po mnoha místech po celé Evropě.

Na přelomu osmdesátých a devadesátých let uspořádali šest ročníků orientačního dálkového pochodu Deset Brdských šestistovek. Každý rok v únoru nocují na Brdském Olympu Plešivci a nazývají to Zimním záhrabem. Za každým rokem se ohlížejí při víkendovém setkání v prosinci, kterému říkají Hodnocení.

Pro veřejnost dodnes pořádá odbor od roku 1984 Novoroční výstup na Vraní skálu, od roku 1989 turistický pochod rodinné turistiky Toulky zlatem podzimu a od roku 1991 turistický pochod Hájemství zelené.

Roku 1991 se oddíl Výkonostní turistiky transformoval v oddíl Kulturně poznávací turistiky. Dlouhá léta vedl oddíl Bedřich Vrba, od roku 2009 Alena Laibnerová a v současné době Jaroslava Jalovcová. Doménou jejich činnosti jsou sobotní výlety a hlavní akcí Červnové pěší putování.

Roku 1992 se turistický oddíl mládeže Stonožky přeměnil ve stejnojmenný oddíl rodinné turistiky. Vede ho Mirek Zálom a četné jednodenní akce doplňují vícedenní akce. V zimě Stonožky na horách, na jaře Velkonoční pěší putování a každoroční prázdninový tábor rodinné turistiky.

Nejvýznamnější společnou akcí všech oddílů odboru je říjnový dvoudenní autobusový zájezd Berounka jede na výlet, pořádaný se sprátenými odbory. Zpravidla pět posledních dnů měsíce října, okolo státního svátku je pořádána hlavní vícedenní akce odboru Podzimní pěší putování. Zúčastňují se ho členové všech oddílů a dosud bylo navštíveno více než třicet krásných koutů naší vlasti.

Roku 2009 převzal předsednickou štafetu od Bedřicha Vrby Mirek Zálom. Každým rokem připravuje odbor jarní a podzimní turnaj v petangue, jejichž ředitelem je Bořek Šebek. Ten je také tvůrcem filmů z naší činnosti, které jsou po tři zimní večery pro veřejnost promítány ve zdické knihovně jako festival pod názvem Výlety a výletníci ve filmu. Každé úterý svolává cvičitelka Věra Zálomová svoje věrné na hodiny zdravotního tělocviku do tělocvičny zdické školy. V prosinci vždy končíme sobotním výletem, kterému říkáme Poslední pochod'áček roku.

Od roku 2009 krátce působily v odboru turistické oddíly Chrobáci Petra Tomšíka a Kájíci Káji Mužikové. Dospělí z oddílu Káji utvořili skupinu, jež si říká Zelená osma a už od roku 1996 pořádají pro nejširší veřejnost akci Loučení se zimou na Koukolově hoře. Od roku 2009 je součástí našeho odboru i oddíl značkařů pod vedením Rudly Humla.

Pro pána, to je to dlouhé, ale to víte sto let je sto let. Kdybych měl zmínit všechny turisty a turistky, kteří přispěli k dobrému jménu odboru, byl by článek o dvě stránky delší. Jenom na závěr. Čtvrtého března přesně po sto letech otevřeme vernisáží výstavu ve zdické knihovně a na 22. dubna vás všechny zveme do hlavního stanu ve zdickém Společenském domě na Jarní setkání turistů Středočeské oblasti KČT. Chceme připravit bohatý turistický a společenský program, tak nám prosím držte palce.

Za KČT, odbor Zdice Mirek Zálom